

The image shows a scroll of aged, yellowish-brown parchment with irregular, torn edges. The scroll is partially unrolled, with the top and bottom sections rolled up. A red wax seal is attached to the bottom edge of the unrolled section. The text is centered on the parchment.

ИСТОРИЯ
ДЕРЕВНИ
МОЛЬТА

Муниципальное бюджетное учреждение культуры
«Межпоселенческая центральная библиотека им.
А.В. Вампилова»

Муниципальное бюджетное учреждение культуры
МБУК «Информационно-культурный центр» МО «Нельхай
Мольтинская сельская библиотека

ИСТОРИЯ ДЕРЕВНИ МОЛЬТА

д. Мольта, 2020

26.89

ИЗ2

Ответственный за выпуск: В.Т. Петрова

Составитель: Н.В. Степанова

Редактор: С.У. Данилова

Дизайн, вёрстка: М.Н. Дамбуева

12+

История деревни Мольта. / Мольтинская сельская библиотека; сост. Н.В. Степанова – Мольта, 2020. – 18с.

История деревни Мольта

Деревня Мольта входит в состав Аларского района Усть-Ордынского Бурятского автономного округа, находится вблизи промышленных центров – Черемхова, Усо-лья-Сибирского, Ангарска, в 29-км от Московского тракта, удаленность от районного центра – 30 км.

Основной хозяйственной деятельностью является животноводство, большая часть населения содержит личное подсобное хозяйство, молоко сдают в сельхозкооператив «Родник» Ефименко А.В., многие работают в сельхозпредприятии ООО «СХ Наследие»

Название деревни Мольта образовано от бурятского слова «мойхон» - черемуха, «моэлта» - черемуховое место.¹

Самое раннее упоминание о Мольте относится к 1878 году. В документах архивного фонда Иркутского Губернского Управления, в «Списке населенных мест Иркутской губернии» за 1878 год по Балаганскому инородческому ведомству Балаганского округа значится «Улус Мольтинский Нельхайского Николаевского миссионерского прихода, насчитывающий 37 юрт и 35 домов, 172 жителя, из них: мужчин – 124 и женщин – 48.

По переписи 1897 года, было 29 хозяйств, входивших в Нельхайское инородческое ведомство, населенное бурятами ноётского рода (65 мужчин, 71 женщина), русскими (34 мужчины, 9 женщин), татарами (2 мужчин), поляками (2 мужчин), прочие (1 мужчина)². Население состояло из 184 человек. Жили семьи: Хайдуровых, Тархаевых, Борисовых, Агафиловых и многие другие. В 1920 году по переписи на-

¹ Гурулев С.А. Топонимика Усть-Ордынского Бурятского Округа. – Иркутск 2011. – с 46.

² Там же.

селения в деревни Мольта было 192 человека, ясачных т.е бурят - 99 человек. Мольта заселялась поселенцами.

Первые семьи были Бутаковы, Федоровы, Хороших, Шаповаловы, Добрышкины.

Архивная справка

- ▶ Самое раннее упоминание о населённых пунктах Нельхай, Мольта и Кундулун относится к 1878 году. В документах архивного фонда Иркутского Губернского Управления, в «Списке населённых мест Иркутской губернии» за 1878 год по Балаганскому инородческому ведомству Балаганского округа значатся: улус Мольтинский Нельхайского Николаевского миссионерского прихода, насчитывающий 37 юрт и 35 домов и 172 жителя, из них мужчин – 124 и женщин – 48; улус Кундулунский Нельхайского Николаевского миссионерского прихода, насчитывающий 3 юрты и 6 домов и 9 жителей, из них мужчин – 5 и женщины – 4; улус Нельхайский Нельхайского Николаевского миссионерского прихода, в котором имелись родовое правление, миссионерская церковь, экономический магазин, 33 юрты и 23 дома. В улусе проживал 71 человек, из них мужчин – 34 и женщин – 37. Основание: ф.32, оп.6, д.6. лл.138об.-139, 140об.-141, 141об.-142.
- ▶ <http://xn--80afqy.xn--p1ai/resources/Arhiv-inet.pdf>

Деревня Мольта Аларский район

Архивная справка

Об административно-территориальном подчинении д. Мольта сообщаем следующее.

До 1922 г. улус **Мольтинский (Мольта)** входил в состав Нельхайского инородческого ведомства Балаганского уезда Иркутской губернии.

9 января 1922 г. ВЦИК принял «Постановление об автономной Монголо-Бурятской области», по которому создавалась Бурят-Монгольская автономная область в состав которой вошёл Аларский аймак с центром в с. Кутулик. Улус **Мольта** находился на территории **Аларского** аймака.

Постановлением ВЦИК от 30 мая 1923 г. автономные области бурят-монголов Сибири и Дальнего Востока были объединены в одну Бурят-Монгольскую Автономную Социалистическую Республику (БМАССР). **Аларский** аймак в числе других вошёл в её состав.

Постановлением ЦИК СССР от 26 сентября 1937 г. Восточно-Сибирская область была разделена на Иркутскую и Читинскую. Этим же постановлением был образован Усть-Ордынский Бурят-Монгольский национальный округ в составе **Аларского**, **Боханского** и **Эхирит-Булагатского** аймаков, отошедших от БМАССР. Округ вошёл в состав **Иркутской** области.

В настоящее время с. **Мольта** входит в состав Нельхайского МО **Аларского** района Иркутской области.

Основание: ф. р-222, оп. 1, д.466, л. 124.

История Усть-Ордынского Бурятского автономного округа. – М.: «Прогресс», 1995. – С.371, 383, 435.

1929 году образовался колхоз «Гигант», существовавший до 1962 года. Во время образования колхоза в деревню Мольта на поселение приезжало много семей из малых деревушек – Аргалей, Заимка, Гречехан и другие, деревня стала разрастаться. Председателем колхоза с 1933 года по 1950 год был выбран Миронов Матвей Васильевич. К колхозу «Гигант» относились деревни Егоровск, Мольта,

Нельхай.³

В 1936 году была организована Нельхайская МТС, куда входила д. Мольта. Первым директором был Ермоленко, долгие годы руководил Арский Павел Васильевич.

Колхозный строй принес трудовому крестьянству обеспеченную жизнь. Возросли денежные доходы колхозников, повысилась оплата труда тружеников села.

С первых дней войны с деревни Мольта на фронт ушли около 40 мужчин. Оставшиеся жители работали и всеми силами помогали фронту. Женщины и девушки работали на полях, осваивали механические специальности. Со слов труженицы тыла Ершовой Софии Дмитриевны - вязали рукавички, носки, шапочки и все посылали на фронт. На своих плечах вынесли все тяготы и лишения. Многие из них награждены орденами и медалями. Это труженики тыла: Егорова Валентина Сергеевна, Бутаков Филипп Макарович, Семенов Александр Иннокентьевич, Ершова София Дмитриевна, Юдина Фекла Дмитриевна, Чупина Анна Федоровна, Курилова Наталья Федоровна, Алексеева Екатерина Ивановна, Чемезова Галина Якимовна, Татарникова Зинаида Якимовна, Федорова Анна Федоровна, Ревтова Матрена Алексеевна, Ревтов Иван Ильич, Бутаков Константин Алексеевич.

В деревне Мольта проживают многодетные семьи, имеющие от пяти до одиннадцати детей.

После Победы над фашистской Германией вернулись менее половины в родную деревню: **Агильгин Николай Поликарпович** – попал на фронт подростком, был юнгой на торпедном катере, воевал с японцами на море; **Ершов Георгий Георгиевич** – служил в разведке на Дальнем Востоке, участник войны с Японией, попал в автотранспорт-

³ Со слов Ершовой Софии Дмитриевны.

ный полк, затем в 3-й дивизион в 42-ю мотопехотную бригаду, форсировал озеро Ханко, брал большой Хангал, награжден медалью «За победу над Японией»; **Зудилкины Анатолий Дмитриевич и Михаил Дмитриевич** – воевали на Морфлоте на востоке, **Зудилкин Виталий Дмитриевич** – призван в 1945г., награжден медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 -1945гг.»; **Чупин Павел Тимофеевич** – призван на фронт в 1941г. Служил в 362-й стрелковой дивизии, в 7-м стрелковом полку в составе 2-го Белорусского фронта, демобилизован в 1944г.; **Юдин Вениамин Михайлович** – призван в ряды Советской Армии в 1941г., в 1942г. был тяжело ранен, после госпиталя был уволен в запас; **Алексеев Михаил Иванович, Курилов Михаил Владимирович, Курилов Павел Тимофеевич, Хороших Алексей Павлович, Шелемин Николай Гаврилович, Сарапулов Иван Захарович** – рядовые, воевали в пехотных частях; **Лазарев Семен Михайлович** – участвовал в боях с мая 1942г. по май 1945г., воевал с японцами в составе 361-й стрелковой дивизии, 934-й отдельной роты, награжден медалями: «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 – 1945гг», «За победу над Японией»; **Федоров Иннокентий Тимофеевич** – призван в ряды Красной Армии в 1941г., рядовой, дошел до Берлина, демобилизовался осенью в 1945г., награжден медалями: «За боевые заслуги», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 – 1945гг.», «За боевую доблесть». После Победы в 1945году, все они вернулись в родную деревню и стали восстанавливать народное хозяйство.

В 1961 году колхоз «Красный Нельхай» реорганизовался в совхоз «Нельхайский». К совхозу «Нельхайский» отошла

деревня Мольта. В послевоенные годы бригадиром тракторной бригады был Федоров Иннокентий Тимофеевич, бригадиром в отделении - Сарапулов Иван Захарович, управляющий Егоров Иван Павлович. Механизаторы: Федоровы Николай Иннокентьевич и Петр Иннокентьевич.

В отделении Мольта еще в **50**-х годах построили контору, гараж, конный двор (т.к. было много лошадей), фермы (КРС в д. Мольта было более 1000 голов), подтоварник, где хранились зерно и овощи, на полях выращивали различные зерновые и овощные культуры. К **60** годам появились свинарники, птичники, была пасака.⁴ Мольтинские поля были созданы за счет самих колхозников, они корчевали лес, очищали поля от пней и прочих зарослей. В отделении была старая кузня, еще в **20**-х годах на ней работали родители Хайдурова, кузня просуществовала до **90**-х годов, механизированная ферма – заведующим МТФ был Ершов Георгий Георгиевич.

В **70**-х годах лучшей дояркой 5000-цей – Татарникова Зинаида Якимовна, была награждена путевкой в Москву (с Москвы привезла пятерым своим подругам в подарок плюшевые скатерти)⁵.

В **50**-е годы была построена школа, старое здание было деревянное, первым учителем был Матвей Николаевич Иванов, в начале **60**-х годов в школе обучалось до 60 учеников⁶. Рядом со школой было общежитие – жили мобилизованные в уборочную страду. Потом на месте общежития построили детский сад.

В **1987** году построили новую, каменную, начальную школу, совместно в ее здании располагался детский сад, а в **1992**г. в здание новой школы переехала Мольтинская сель-

⁴ Со слов Юдиной Елены Васильевны.

⁵ Со слов Донской Надежды Георгиевны.

⁶ С ее же слов.

ская библиотека, в **1964** году открыли Мольтинскую сельскую библиотеку в здании нового клуба, первым библиотекарем была Матханова Тамара Петровна, в данное время библиотека находится в сельском клубе.

Клуб построили в **1960** году, жители достраивали своими силами, верх стен клуба доделывали брусом, так как не хватило цемента (здание каменное). Первым зав. клубом была Туманова Евдокия Тимофеевна проработавшая много лет, (пока не уехали из д. Мольта). Первый киномеханик: Агильгин Николай Поликарпович.⁷

В **1971** году в Мольте были построены: магазин Нельхайского совхозрабкоопа, первым продавцом работала Готолова Лидия Марковна, около 30 лет с 1977г. в магазине трудилась продавцом Степанова Орися Михайловна; и совхозная столовая. Столовая работала только в уборочную страду, когда на помощь совхозу приезжали из города мобилизованные.⁸

Как и во всей стране, в Мольте были комсомольцы, участвовали в различных мероприятиях, подтягивали отстающих в учебе, в уборочную страду помогали совхозу в уборке картофеля и других овощей, принимали участие в посадке леса.

Почтового отделения в деревни Мольта не было (находилось в Апхульте), но почтальон была. Федорова Галина Кирилловна, проработала несколько десятков лет. Она ездила за почтой на коне – на бричке и доставляла ее жителям в срок: и в снег, и в грязь (вспоминаю, как баба Галя-почтальонка на коне почту развозила, как ей радовались, а какая толстенная сумка у нее была с газетами и журналами).

⁷ Со слов Юдина Александра Викторовича.

⁸ Со слов Степановой Ориси Михайловны.

Из воспоминаний старожилов, что в деревне Мольта улиц не было, только народное название: «Подгорная» (название произошло из-за того, что дома находились под горой), в данное время официально улица одна «Тракторная». Многих домов в деревне уже нет, они отжили свой век.

Деревня окружена лиственными, хвойными деревьями и черемуховыми зарослями, севернее от деревни находится Черемшанка, там на протяжении многих десятков лет растет черемша. У деревни места болотистые, бьют ключи, есть два озера (озера без названий), их объединяет маленькая речушка, она протекает от одного озера до другого через всю деревню, а в половодье растекалась так, что затопливала сельский клуб и магазин (ранее он стоял рядом с клубом).

На протяжении пятнадцати лет на водоем весной прилетают утки «турпаны», они рыжего цвета, селятся парами, а утята у них черные-черные. Вот уже пять лет на озеро прилетает цапля, а нынче их было трое – рассказывали местные жители. Цапли стали прилетать с того момента, как в озере появилась рыба, отчасти к этому приложили руку местные жители: в уборочную страду для охлаждения комбайнов Федоров С.Н. и Степанов С.В. в Каменке (речка «Каменка» протекает в пяти км. от д. Мольта) набирали воду в канистры, обнаружили мальков рыбы, воду использовать не стали и вылили ее в озеро. Теперь в летнее время рыбаки на озере сидят чуть ли не каждый день.

С 1999 года на территории МО «Нельхай» успешно работает сельскохозяйственное предприятие. ООО СХЗАО «Наследие» (генеральный директор А.И. Сидоров), база предприятия находится в деревне Мольта. В 2015 г. предприятие отстроило новую столовую, административное

здание, весовую, в 2017 г. первый большой ангар, в 2018 г. еще два ангара, в 2019 г. большой гараж и в 2020 г. – еще два ангара. На предприятии ООО «СХ Наследие» активно трудятся жители деревень: Мольта, Апхульта, Нельхай, Апхайта.

По государственной программе Иркутской области «Развитие дорожного хозяйства» на 2014 – 2020 годы. В 2015 году строительство автомобильной дороги «Подъезд к д. Мольта, Аларский район – 2 км.

С 2016 г. работает освещение улицы Тракторная.

В 2017 г. сделали остановку в населенном пункте.



Знатные уроженцы
деревни Мольта

Ревтов Виктор Иванович – мастер спорта СССР по лыжным гонкам и велосипедному спорту, бронзовый призер Спартакиады народов СССР в 1966., серебряный призер Спартакиады народов РСФСР 1971 г., победитель международных соревнований на приз Президента

Финляндии в 1975 г., чемпион многих соревнований по лыжным гонкам, в 1990 г. награжден

Ревтов В.И.

Почетной грамотой Президиума районного совета народных депутатов, в 1991 г. признан лучшим учителем физкультуры УОБАО. (с 1974 – 1976 гг. работал в ДЮСШ г. Кемерово, с 1987 – 2006 гг. работал в Нельхайской средней школе учителем физкультуры), в

2004 г. присвоено звание «Заслуженный деятель культуры и спорта УОБАО», в 2017 г. – присвоено звание «Почетный гражданин Аларского района». Виктор Иванович родился 25 мая 1946 года в деревне Мольта Аларского района. В 1956 г. окончил Нельхайскую среднюю школу, в 1971 г. окончил Омский государственный институт физкультуры по специальности «Тренер – преподаватель». В данное время Виктор Иванович проживает в селе Апхульта.

Хайдуров Ефим Леонтьевич родился 16 января 1925 года в деревне Мольта, Аларского района.



Хайдуровы были людьми уважаемыми и авторитетными, матера на все руки, мать и отец даже кузнечили вместе. Кузнецом был и дед по матери – Дмитрий Винтовкин. Спустя годы Ефим Леонтьевич подшучивал над матерью: «Как мне не заниматься стрельбой, если у тебя девичья фамилия оружейная». В 30-е годы семья переехала в Верхнеудинск, (г. Улан-Удэ) Ефим с братом Борисом сразу же протоптали до-

Хайдуров Е.Л. рожку на детскую техническую станцию. Активно посещал оборонные кружки. После окончания школы мечтал стать конструктором.

В сорок первом после получения аттестата зрелости отец Хайдурова заявил: «Хочешь стать конструктором – поработай на заводе, там каждая пора рабочих рук на счету». В августе 42 года Ефим стал учеником фрезеровщика.

Учили быстро, через месяц - «самостоятельно вставай у станка – выдавай фронттовую норму!»

В августе 1943 года был зачислен в Ульяновское военное училище. В декабре 1944 года в числе отличников ускоренного выпуска был направлен в Москву в Наркомат обороны шифровальщиком.

Вернувшись в 1948 году после демобилизации в г. Улан-Удэ, он серьезно увлекся стрелковым спортом.

В 1950 году был направлен в Москву на годичные высшие курсы переподготовки руководящих работников комитетов по физической культуре и спорту. Успешно сдал экзамены в Московский механический институт на факультет технологии машиностроения, на 3-м курсе был переведен в МВТУ им. Баумана.

В 1959 году выпускник МВТУ им. Баумана Ефим Хайдуров - мастер спорта по пулевой стрельбе, сумел уговорить руководителей училища разрешить ему защиту диплома по созданной им конструкции спортивного однозарядного малокалиберного пистолета произвольного типа. Ефим сам изготовил в мастерских училища три опытных образца пистолета, получившего название «Х-1МТ» - «Бауманец» и не только защитил диплом с отличной оценкой, но и получил авторское свидетельство на пистолет, который и сейчас спустя более 40 лет, остается самым популярным у стрелков всего мира.

С 1972г. по 1986г. был членом пистолетной комиссии Международного стрелкового союза.

Многочратный чемпион и призер чемпионатов мира, Европы, СССР, ДОСААФ и Вооруженных Сил СССР по пулевой стрельбе.

Конструктор спортивных пистолетов ТОЗ-35, ТОЗ-35М,

ХР-64, ИЖ-ХР-30, ИЖ-ХР-31, ХР-79, ХР-82, ХРБ-88, СП-08, спортивных револьверов ТОЗ-36 и ТОЗ-49 (модификация ТОЗ-36 под пистолетный патрон).

Награжден медалью «За победу над Германией в Великой отечественной войне 1941 – 1945гг.». Имеет пять Юбилейных медалей СССР, две медали «За трудовое отличие», орден «Трудового Красного Знамени» и медаль «Ветеран труда».

За внедрение изобретения, которое было создано после 1973 года, вручен нагрудный знак «Изобретатель СССР». Награжден Почетными грамотами Верховного Совета Бурятской АССР, ЦК ВЛКСМ, Комитета по физической культуре и спорту Совета Министров СССР и ЦК ДОСААФ СССР.

Лауреат премии Совета Министров СССР 1983 года за разработку и внедрение высококачественной спортивно-охотничьей техники.

Награжден Почетным знаком «Мастер спорта СССР».

Заслуженный работник физической культуры Бурятской АССР.

Заслуженный тренер СССР.

Список использованной литературы:

1. Гурулев С.А. Топонимика Усть-Ордынского Бурятского Округа. – Иркутск 2011. – с. 46.
2. Владимирова О.А. Летопись д. Нельхай. // Летопись деревни Нельхай. 2018.- 112 с.
3. Егорова Л.С. Некоторые страницы из жизни замечательного земляка Хайдурова Е.Л. // Бурятское население Иркутской области (губернии) и Усть-Ордынского Бурятского автономного округа в XX веке. – Иркутск 2002. – С.128 – 133.

Информанты:

1. Ершова София Дмитриевна (1925г.р.)
2. Юдина Елена Васильевна (1937г.р.)
3. Донская Надежда Георгиевна (1952г.р.)
4. Юдин Александр Викторович (1961г.р.)
5. Степанова Ория Михайловна (1946г.р.)

